

能向脑细胞传递压力信号的人造皮肤问世

可用于研发全新的义肢假手



人类手指触摸机器人手指。机器人的“指尖”上是一种类似皮肤的传感器,由透明塑料与黑色装置构成。传感器能检测出触觉压力,并将这种信号传输给神经细胞。研究的目的是造出布满这种微型传感器的人造皮肤,用于义肢,使其拥有类似皮肤的某些感觉功能。

科技日报北京10月16日电(记者常丽君)美国斯坦福大学工程师开发出一种塑料“皮肤”,能检测出自身所受压力的强度,并产生电信号把这种压力感传送给活的脑细胞。这种人造皮肤有望用于义肢假手,代替皮肤的某些感觉功能。

人类手上的皮肤拥有6种感觉机制,能分辨压力大小、温度、质地、疼痛等多种感觉,本研究只是其中一种,模拟了触觉的一个方面,能分辨“轻轻握”和“紧紧抓”之间有何不同。研究小组负责人、斯坦福大学化学工程教授鲍哲南(音译)说,这是第一次开发出一种柔韧的类似皮肤的材料,不仅能检测压力,还能向神经系统传输信号。

该技术的核心是一种双层塑料结构:上层作为传感器,能像人类皮肤一样检测自身所受压力;下层作为传输电信号的线路,并将电信号转化为与神经细胞兼容的生化刺激。

鲍哲南的团队10年来一直在研究能模仿皮肤功能的材料,发现通过测量塑料或橡胶分子结构的自然弹性,可将其用作压力传感器。他们在塑料膜上印制了花纹以增强其压力敏感性,又在上层排布了数十亿个碳纳米管使之能导电,形成电压敏性,能模仿人类皮肤,把压力信息变成类似摩尔斯电码的电脉冲。

下层人造皮肤是一种柔性电路,能把电脉冲传给神经细胞。鲍哲南的团队利用施乐公司的喷墨打印技术在塑料上印制了柔性电路。最后,他们利用光基因学技术改造了一些神经元,让神经元能识别下层人造皮肤产生电信号。

鲍哲南还指出,实验中利用光基因学只是概念验证,真正义肢中还可以用其他神经刺激方法。他们已经证明了用电脉冲直接刺激神经元也是可能的。此外,团队还设想开发其他类型的感受器,比如能分辨条绒和丝绸的质感差异,冷水杯和热咖啡杯有何

不同。目前的双层方案意味着如果开发出新机制,还能给人造皮肤增加感觉。

相关论文发表在16日的《科学》杂志上。

新华社旧金山10月15日电

(记者徐勇)美国特斯拉汽车公司15日发布新版程序软件,用于升级两款电动车内的电脑系统,以实现多项“自动驾驶”功能。

特斯拉首席执行官埃隆·马斯克宣称该功能意在“减轻驾驶人负担”和“增强驾驶人自信”。但这家电动汽车制造商要求驾驶人在开启自动驾驶功能后,双手仍不能离开方向盘。

新版软件适用于特斯拉S型轿车和X运动型多功能车。为配合软件升级,特斯拉从去年10月开始为S型轿车增配了一台前置雷达、一台前置摄像头、12个超声波车距传感器和一套高精度数字控制刹车系统等硬件。将于今年10月下旬上市的X型多功能车属于最新产品,无须增配硬件。

电动车在软件升级后将实现“自动操(纵向)盘”功能,即自动控制方向盘的调整角度、调整速率以及车辆速度,让车辆在原有车道内平稳行驶并与前车保持安全距离。

自动驾驶功能还能使汽车“自动变道”。当驾驶员为改变行驶车道而触发转向灯以后,系统会判断邻近车道的状况,视安全条件而并入。“自动应急换盘”和“侧面碰撞警告”功能则可帮助驾驶员处置或防范车辆行驶过程中遇到的突发状况。

此外,“自动泊车”功能在车辆低速行驶时有效。系统探测到路边有停车位时会提供选项,由驾驶人在操作界面上作出选择,车辆自动倒车入位。

特斯拉总部位于加利福尼亚州北部“硅谷”地区,致力于开发并完善车辆的“自动驾驶”技术,现阶段以渐进引入相关技术的实际应用为推进手段。

马斯克说,特斯拉计划在3年内推出能够完全自主行驶的电动车。

今日视点

万物互联 移动为先

——2015移动开发者大会侧记

本报记者 李钊

10月16日,由中国最大的IT社区和服务平台CSDN与创新工场联合主办的“2015移动开发者大会·中国”(MDCC)在北京落幕。大会以“万物互联移动为先”为主题,特邀微软、亚马逊、腾讯等国内外技术领先企业与业界专家讨论移动应用开发与物联网热点问题,剖析最新技术方案与发展趋势。

本届移动开发者大会已经是连续第六次在北京举办,有超过5000家开发商参与大会演讲、现场展览、特色活动等各个环节,还开设了10大技术专场。大会聚焦一线开发技术与实战,邀请国内外极具实力的产品技术团队,从移动App、开发工具、连接技术到实践经验,进行展示和交流。业界专家分别针对各自研究领域分享了最新的成果与心得,内容不仅涵盖iOS、Android、跨平台、企业移动化、移动游戏、产品与设计等热门话题,更涉及今年备受瞩目的物联网核心技术。在各个技术分论坛中,大量业界领袖与技术专家还结合具体商业案例,深度剖析各垂直领域的技术与问题。

在14日举行的全体开幕大会上,中国工程院院士、中国人工智能学会理事长李德毅作了题为“智能驾驶实践的探索”的精彩演讲,深度分享团队在自动驾驶领域探索中的第一手经验。斯坦福大学计算机系教授、编译理论圣经《编译原理》(俗称“龙书”)联合作者林倩玲向公众深入浅出地介绍了如何构建“开放的社交移动生态系统”。嘉宾们还就物联网背景下软硬件技术趋势及开发物联网产品面临的挑战等热点问题展开讨论,深度交流如何构建下一代可扩展移动应用。

大会还特设为期两天的10大技术专场,分别在平台与技术、产品与设计、硬件开发与技术、嵌入式开发、游戏开发、虚拟现实、企业移动化、信息无障碍等专业细分领域,邀请一线技术专家围绕应用、游戏、硬件开发中的痛点与经验展开讨论,深度解析行业发展



微软开发体验与平台合作事业部大中华区总经理司瑞凯发表主题演讲。 本报记者 李钊摄

现状,分享解决之道。

虚拟现实、人工智能属于今年最热的前沿领域,涉及多种交互技术。虚拟现实专场中,业界专家从不同技术角度分享了人机交互系统的新机遇,探讨将现有技术引入虚拟现实中的情境及优化技术。如基于3D实景信息构建VR虚拟场景,以及近年来各类手势识别算法与实现方案的优缺点,也得到充分讨论。

在“万物互联 移动为先”的大势所趋下,各类型企业纷纷寻求移动化转型,未来的消费企业界对移动者得天下已经成为广泛共识。滴滴快的、饿了么、百度外卖等先行者已经借助移动端的发力,弯道超车,在O2O等市场领域里占据了主导地位,并逐步改变了人们的生

活和消费方式。百度研究院人机交互和智能硬件负责人顾嘉唯认为,随着外卖订餐软件的发展,未来城市规划与房屋设计也将受到冲击,例如90后、00后可能不再需要专门的厨房,而只需要一块儿和朋友分享外卖的空间。清华大学在读博士、宇通智能车队队长韩威,介绍了清华为首辆无人驾驶大客车在郑州到开封的社会开放路段上顺利行驶32.6公里的科研经过及技术特点,引起了在场听众的极大兴趣。

随着新平台层出不穷和现有平台不断发展,网络游戏尤其是手机游戏开发者们无时无刻不在面对新的挑战。游戏开发专场中,各大游戏厂商代表与听众分享了他们的经验与独家技巧。

全新减肥药“诱骗”身体燃烧脂肪

科技日报北京10月16日电(记者华凌)美国索尔克生物研究所开发出一种全新减肥药物,用消耗卡路里的假象“诱骗”身体,促使其燃烧脂肪,阻止体重增加。老鼠实验表明,该药物能有效降低胆固醇、控制血糖和减少炎症,可视为一种可迅速过渡到人体临床试验以治疗肥胖和糖尿病的候选药物。

不同于市面上其他减肥药,这种叫做“Fexaramine”的药物如同食欲抑制剂或咖啡因,不溶于血液,只保留在肠道,副作用更少。

索尔克生物研究所基因表达实验室主任罗纳德·伊万斯说:“这种药物像是一顿晚餐,它发出的信号与通常当你吃了大量食物时身体发出的信号相同,所以身体开始清理空间存储它,不过没有热量且食欲也发生变化。”

研究人员发表在《自然·医学》杂志上的论文称,他们花了近20年研究一种受体蛋白(FXR),该蛋白可诱导肝脏释放胆汁酸消化食物、贮存脂肪和糖发挥作用。研究表明,用餐开始时,人体启动FXR,提供给大

量涌入的食物。这种受体不仅引发消化胆汁酸的释放,也改变血糖水平,促使身体为即将到来的大餐燃烧一定的脂肪。

有制药公司已开发出激活FXR的系统性药物,启动多种FXR控制途径。但这些药物影响到多个器官,并带来很多副作用。伊万斯让FXR只在小肠内启动,避免了对肝脏、肾脏和肾上腺的副作用。他说:“当你吃东西时,会迅速激活整个身体的一系列反应,而实际上这一切的第一反应是在肠道。”

在实验中,研究人员让肥胖的小鼠每日口服一粒这种新药,5周后小鼠不再增重,减肥见到成效,且与未经处理小鼠相比,其血糖和胆固醇水平也有所下降。此外,小鼠体温上升,意味着体内新陈代谢增加,其身体里沉积的白色脂肪开始燃烧,向更健康的形式转化。

堪称一次“超级国事访问”

——中国驻英大使刘晓明谈习主席访英四大看点

本报驻英记者 郑焕斌

中国驻英大使刘晓明10月15日就习近平主席对英国进行国事访问举行中外记者会,介绍习主席此次访问的重要意义。他表示,习主席访问英国有“四大看点”,而此次国事访问则堪称一次“超级国事访问”。

刘晓明说,应英国女王伊丽莎白二世邀请,中国国家主席习近平将于10月20日至23日对英国进行国事访问,这是10年来中国国家主席首次对英国进行国事访问,将为中英关系的发展提供历史性机遇。

刘晓明认为,习主席此次访问有“四大看点”。一是意义重大。刘晓明说,2015年是中英全面战略合作伙伴关系第二个十年的开局之年,卡梅伦将今年称作中英关系的“黄金年”。习主席在中英关系“黄金年”对英国国事访问正当其时。访问期间,两国领导人将共同为两国关系确定新的定位,树立新的目标,制定新的规划。因此访问具有承前启后、继往开来的重要意义,将成为两国关系新的里程碑,开启中英关系的“黄金时代”。

二是规格超常。刘晓明指出,国事访问是最高规格的访问,此次习主席访英得到中英双方的高度重视。英方将为习主席举行传统、盛大的欢迎仪式、国宴和金融城市晚宴,鸣放103响炮(绿园41响和塔桥62响)。访问期间,英王室三代众多成员均将参加接待习主席和彭丽媛女士;习主席将在英国议会发表演讲;卡梅伦首相除正式会谈外,将陪同习主席出席多场在伦敦的活动,并一道去曼彻斯特访问。卡梅伦首相还将与夫人萨曼莎邀请习主席夫妇赴乡间别墅度假做客。中方对此访亦高度重视,以往中国国家主席出访时通常一访多国,

此次习主席是专访英国,即英国是唯一一站,这极为罕见。可以说,此次国事访问堪称一次“超级国事访问”。

三是活动丰富。刘晓明介绍说,习主席此次访英首都,也访外地;既看城市,也看乡村;既有传统仪式,也有现代创意展示;既参观英国高科技企业和著名院校,也走访中资电讯企业;既会见各界新朋友,也不忘为中英关系做出贡献的老朋友;既有许多正式的政治性会见,也有不少轻松的文化体育活动;既出席中英经贸论坛,也参加孔子学院大会。彭丽媛女士的单独活动也将很有特点,她将充分履行联合国教科文组织“促进女童和妇女教育特使”的职责。

四是成果丰硕。刘晓明说,访问期间,两国政府部门将签署一系列合作协议,进一步促进中英在经贸和人文等领域的合作。两国企业也将有合作大手笔。刘晓明指出,中英都是伟大的国家,历史上都对人类文明做出重要贡献的国家,今天都是具有全球性影响的大国。两国都面临进一步深化改革、发展经济和改善民生的任务,均致力于通过改革与创新促进增长,都对对方的发展有重大机遇,都对彼此重大发展倡议抱有浓厚兴趣。因此,发展好中英关系符合两国人民的根本利益,也有利于世界的繁荣与和平。

刘晓明说:“我最近广泛接触了英王室、政府、议会、工商、智库、高校和媒体等各界人士,真切地感到英社会各界对习主席此次访英切切期盼,衷心期望访问能推动中英关系取得更好发展,收获更大成果。”

(科技日报伦敦10月15日电)

大脑“低效工作”或增强疲劳感

据新华社东京10月16日电(记者蓝建中)日本的一项新研究发现,患有慢性疲劳综合征的儿童大脑存在“低效工作”状态,这可能是导致疲劳感强的原因之一。新成果有助于研究此类疾病的发病机制并开发有效疗法。

共振成像技术观察他们的大脑活动。结果发现,健康的儿童在阅读时,主要是负责处理语言的额叶左侧发挥作用,但患有慢性疲劳综合征的儿童不仅额叶左侧在工作,其额叶右侧等部分也非常活跃。

日本理化学研究所的研究人员与大阪市立大学等机构同行合作,让13名健康儿童和15名患有慢性疲劳综合征的儿童阅读同一篇日语文章,然后利用功能性磁

共振成像技术观察他们的大脑活动。结果发现,健康的儿童在阅读时,主要是负责处理语言的额叶左侧发挥作用,但患有慢性疲劳综合征的儿童不仅额叶左侧在工作,其额叶右侧等部分也非常活跃。



加州举行年度地震演习

10月15日,在美国加利福尼亚州洛杉矶举行的地震演习中,搜救队为一名“伤者”救治。当天,加利福尼亚州举行年度地震演习。据主办方称,全州有1040万人签名参加。 新华社发(赵汉荣摄)